

談，大門敞開；打，奉陪到底！

貿戰下中國力量② 骨氣篇

當單邊主義的陰霾籠罩全球經貿版圖，當貿易保護主義的壁壘持續高築，當不公平規則試圖扭曲國際秩序，中國沒有屈服退縮，更沒有放棄原則。從中美經貿會談寸步不讓的談判桌，到稀土出口管制等「蛇打七寸」的反制措施；從堅持擴大開放到社會層面的理性自信，中國以「談，大門敞開；打，奉陪到底」的錚錚鐵骨，在逆全球化的「壓力測試」中淬煉出了不打彎折的脊樑。

專家對《大公報》表示，這種姿態不僅彰顯出中國維護國家核心利益的骨氣，更體現出中國建設性參與全球治理與推動開放型世界經濟的行動邏輯。不論國際風雲如何變幻，中國始終以堅定的原則立場、理性的反制策略和更高水平的對外開放實踐，展示大國的戰略定力與責任擔當，為世界各國反貿易霸凌，反逆全球化樹立標桿榜樣。

大公報記者 朱輝

骨氣，是原則問題上的寸步不讓，是核心利益前的堅定立場。

今年4月，面對美國以「關稅豁免」為誘餌，脅迫其他國家限制與中國貿易的無理要求，中國商務部強勢表態，「中方堅決反對任何一方以犧牲中方利益為代價達成交易。中方絕不接受，將堅決對等地採取反制措施。」5月以來，中美歷經5輪經貿會談，中方始終堅持捍衛國家核心利益、維護多邊貿易體系，在談判桌上展現出「談，大門敞開；打，奉陪到底」的堅定姿態，對美方的不合理要求堅決說「不」。

不因施壓妥協 對話大門始終敞開

即便在第5輪經貿會談之前，面對美方突然升級貿易摩擦，包括威脅加徵100%關稅、通過穿透性規則任意擴大受管制企業範圍等諸多動作，中方仍保持戰略定力，既未因施壓而妥協，也未因分歧而關閉對話大門。

復旦大學國際關係與公共事務學院國際政治系教授沈逸指出，面對保護主義浪潮與貿易霸凌行為，中國始終強調維護以世貿組織(WTO)為核心的多邊貿易體系。

此外，中國的原則立場不僅體現在抽象表述上，更在具體談判場合中表現為堅定維護國家利益與發展權益的實踐。無論是在全球貿易爭端中堅持通過規則解決分歧，還是在雙邊經濟摩擦中反覆強調對話協商、以規則為依據，中國都拒絕因壓力而讓步於短期利益。

這種立場與一些經濟大國倚重霸權手段、利用貿易措施謀取

戰略優勢的做法形成鮮明對比，充分體現出中國作為負責任大國在國際體系中的原則堅守。

避免反制無序升級 維護全球產供鏈

骨氣，是反制舉措中的理性克制，是大國擔當裏的剛柔並濟。面對美方2月拋出芬太尼關稅、4月加徵所謂「對等關稅」、不斷加碼制裁中國企業等單邊主義行徑，中方不得不採取必要的反制措施，且每一次都可謂「蛇打七寸」。

在關稅反制方面，中國先是劍指美國煤炭、液化天然氣、原油等能源領域以及玉米、大豆等農產品領域，後又隨美國所謂「對等關稅」同步提升至125%，並給出「如果美方繼續關稅數字遊戲，中方將不予理會」的強硬表態。在非關稅反制層面，中方精準實施稀土出口管制，在今年10月將開採、冶煉等技術納入管制範圍，對稀土生產加工設備、稀土原輔料相關物項等實施出口管制，此為史上最嚴厲的稀土出口管制措施。中國還列多家外國實體入「不可靠實體清單」，對違背市場規則、損害中方利益的境外企業進行制裁。

沈逸指出，在國外部分經濟採取針對性關稅、技術限制等措施的背景下，中國採取了對等且具有節制的反制措施，以捍衛自身合法權益，同時避免無序升級對全球產業鏈的衝擊。這種反制既遵循國際法和世貿規則，又基於國家利益的長遠考量，在力度與節奏上顯示出高度的政策智慧，展現了作為國際體系重要一員的骨氣與擔當。

「站着」硬剛貿易霸凌 中國樹立榜樣

談判桌前堅守原則 反制措施精準有度



▲進博會是中國對全球合作與貿易自由化的積極回應。圖為第八屆進博會上，觀眾在醫療器械及醫藥保健展區參觀美國強生展台。
新華社

外商深耕「投資中國就是投資未來」

商機處處

中國開放大門越開越大，中國市場持續成為外資外商的投資熱土。多貝瑪亞中國區總經理馮奇對《大公報》表示，多貝瑪亞過去30多年間已在中國建成了大概145條各種類型的索道。作為世界領先的纜索牽引運送系統製造商，多貝瑪亞「對中國市場充滿信心，這也是集團1995年就在中國買了100畝地作生產基地的原因，今年又在山東日照買了一塊地，將來會把生產搬到山東。」馮奇說，「這體現了我們繼續深耕中國市場的決心。」

12月18日，海南自由貿易港全島封關運作正式啟動。2024年，在全球化遭

遇逆風的背景下，海南新增外資企業超2000家，同比增長約20%。從投資2.2億元新建興隆咖啡加工生產線、改造咖啡文化園，再到投資5.4億元打造正大·太陽河咖啡小鎮，近年來，泰國正大集團持續加碼增資海南。

「投資中國就是投資未來，中國擁有超大規模市場，這是我們的底氣和信心所在。」正大集團（海南）興隆咖啡產業開發有限公司資深副總裁王孟軍說。據悉，進口咖啡生豆加工後再出口，成本能省13%~20%。2021年至今，正大在海南的業績增長每年翻一番。今年3月，興隆咖啡文化園成功申報國家3A級旅遊景區，入園遊客突破40萬人次。

降低對美依賴 外貿企兩條腿走路

調整戰略

面對風高浪急的貿易保護主義，中國外貿頂壓前行，不斷開拓新市場、新出路。

浙江天傑實業股份有限公司是一家電纜製造企業，美國市場佔企業外貿市場的50%以上。「我們北美市場業績以往在公司都是排第一的，今年說不定就是末尾了。」公司北美大區經理童珍丹說，美國加徵關稅後，企業第二季度訂單量減少30%~40%，約20%的產能閒置，多條生產線甚至出現停擺。對此，公司迅速將海外銷售主力轉向美國以外的市場，在英國、德國、巴西等國分別設立代表處擴大業務。此外，企業還通過參加廣交會等展會以及線上平台，加大對歐洲、中東、東南亞等非美市場的

開發力度，計劃將非美市場的出口佔比拉升至70%~80%。

河南鋼美科技有限公司總經理肖瑞認為，「若說哪個市場能夠彌補美國市場的缺失，答案一定是中國。」他把廣交會作為打開國內市場的機會，抓緊訂購新設備，從調試到運行不到20天時間，四款新型鋼製寵物貓窩、儲物櫃的組合傢俱已經開始批量化生產。他和團隊還錄製短視頻、進行直播，一個月左右的時間，肖瑞不僅建立起自己的網絡銷售渠道，還在鋼製寵物傢俱這個領域推出了一系列精細劃分的產品，打造了諸多小眾賽道。因為產品新穎、質量可靠，他們很快就接到了幾十個來自電商企業和個人的訂單，訂單金額超百萬元人民幣。

戰略定力 高壓下中國對外開放更積極主動

專家解讀 骨氣，是開放進程中的從容自信，是「你關你的，我開我的」戰略定力。2025年3月5日，國務院總理李強在政府工作報告中介紹今年政府工作任務時提出，擴大高水平對外開放，積極穩外貿穩外資。無論外部環境如何變化，始終堅持對外開放不動搖，穩步擴大制度型開放，有序擴大自主開放和單邊開放，以開放促改革促發展。

沈逸指出，在外部壓力加劇的情況下，中

國對外開放的步伐非但沒有放緩，反而更加積極主動。從擴大進口、降低關稅，到舉辦中國國際進口博覽會（進博會）、優化營商環境，中國持續兌現「更大範圍、更寬領域、更深層次對外開放」的承諾。

國家有立場，民衆有底氣

「進博會這一制度性開放平臺，本身就是對全球合作與貿易自由化的積極回應，有效對沖了外部保護主義傾向。」沈逸說，與此同

時，中國積極參與區域經濟一體化進程，通過《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)深化與亞太國家的貿易聯結與規則對接，並推動制度型開放創新。一系列開放措施，不僅增加了中國經濟對全球貿易的貢獻，也彰顯了在全球治理壓力測試中保持開放、互利合作、拓展利益共同體的堅定姿態。

沈逸表示，從應對外部衝擊初期的關注與擔憂，到逐步形成對國家總體戰略的理解和支持，中國公眾在理性愛國實踐中不斷增強對國

家應對複雜國際環境的信心。當代中國的愛國情懷更多體現為對國貨的理性認可以及對創新的堅定支持。據新華網消息，本次「雙十一」購物節期間，天貓平台上美妝銷售額榜單中國貨品牌珀萊雅排名第一，服裝品牌前10名裏國貨品牌佔據9席。社會層面的理性自信，為國家堅守風骨氣節提供了民意支撐，形成了「國家有立場，民衆有底氣」的良性互動。

新一批952名緬甸妙瓦底電詐犯押回中國 KK園區494棟樓被拆 亞太新城被清剿

在公安部公布的視頻畫面中，緬甸妙瓦底地區的賭園區已拆除。



▲在公安部公布的視頻畫面中，緬甸妙瓦底地區的賭園區已拆除。

【大公報訊】據央視新聞報道：據公安部微信公眾號12月25日消息，近日，公安部派出工作組會同緬甸、泰國執法部門在緬甸妙瓦底地區，聯合開展新一輪賭博專案集中清剿行動，952名中國籍涉電詐犯罪嫌疑人被押解回國。

長期以來，緬甸妙瓦底賭博專案團對中國公民大肆實施電信網絡詐騙等犯罪活動，危害十分嚴重。今年2月，中緬泰三國在曼谷召開部級協調會議，確立常態化合作機制；3月，外交部長王毅在兩會記者會上明確表示，臨近邊境的緬北電詐專案已經全部清除。此後，打擊重心逐步轉向緬甸克倫邦妙瓦底等新熱點區域。中方與周邊國家執法協作，持續開展多輪打擊行動。

10月以來，緬方根據中緬泰前期達成的系列共識，

效，研究後續集中清剿、聯合管控、快速遣返等工作。

12月16日至19日，公安部組織吉林、河南公安機關將清剿行動中抓獲的犯罪嫌疑人押解回國。

在中緬泰三方共同努力下，今年以來，累計已有7600餘名在緬甸妙瓦底地區從事網賭電詐犯罪的中國籍犯罪嫌疑人被押解回國。KK園區494棟涉及賭博犯罪的建築物已被拆除，亞太新城賭博專案也被徹底清剿。重大戰果接連湧現。11月12日，公安部通緝的「十大逃犯」之一、妙瓦底「亞太新城」賭博集團主犯余智江被泰國引渡回國。經查，其操控的200餘個賭博平臺，吸引33萬人參賭，涉案金額超27億元人民幣，並控制29個賭博專案、248個電詐集團，造成巨大社會危害。



▲《大公報》「『賣豬仔』揭祕」系列報道引起廣泛關注。圖為今年1月11日《大公報》專題報道揭露妙瓦底多個詐騙園區的恐怖內幕。